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У статті визначено поняття “навчально-методична задача”, обґрунтовано і укладено
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В статье определено понятие “учебно-методическая задача”, обоснована 
и составлена типология учебно-методических задач для формирования методических
навыков и умений как компонентов методической компетентности будущих преподавателей
французского языка.
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In article the concept “educational and methodical task” is defined, the typology 
of educational and methodical tasks for formation of methodical skills and abilities as components
of methodical competence of future teachers of French is proved and made.
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Формування у майбутніх викладачів французької мови методичної компетентності
передбачає оволодіння ними методичними навичками та методичними вміннями як складниками
методичної компетентності. 

Методична  навичка – це високоавтоматизована, стійка в результаті активної практики
методична дія, яка визначається умовами її виконання [17, с. 50–51], формується лише 
в діяльності за допомогою спеціальних методичних завдань, які її імітують, є засобом
застосування студентом інтегрованих знань і вагомим джерелом їх збагачення [3, с. 24].

Методична дія є процесом розв’язання методичної задачі, тобто вмінням використовувати
раніше набуті знання та сформовані способи дії (навички) в конкретних умовах навчання
[17, с. 50–51]. 

Услід за О. Б. Бігич, вважаємо, що сформовані методичні навички поряд із набутими
методичними знаннями становлять підґрунтя для розвитку методичного вміння [3, с. 23]. 

Підтримуючи погляди Ж. С. Фріцко [16] на трактування поняття “методичні вміння”,
уточнимо поняття “методичні вміння майбутнього викладача французької мови” як здатність
свідомо й самостійно реалізовувати діяльність з метою формування у студентів професійно
орієнтованої франкомовної комунікативної компетентності на основі комплексу набутих
методичних знань та сформованих методичних навичок у нових ситуаціях професійно-
методичної діяльності із самостійною детермінацією своїх соціальних ролей [9] та їх
трансформацією відповідно до умов навчально-виховного процесу з французької мови 
у вищому навчальному закладі. 
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Оволодіння майбутніми викладачами французької мови методичними навичками 
та вміннями відбувається лише в діяльності, зокрема в навчально-пізнавальній. На думку
психологів, основною структурною ланкою будь-якої діяльності є задача. Тому, як вважає
Д. М. Богоявленський, будь-яка діяльність має бути представлена у відповідній задачі, 
яка спрямована на цю діяльність [4, с. 30], а на думку Г. О. Балла, діяльність суб’єкта може
бути представлена як система процесів розв’язання задачі [1, с. 5–6]. 

Досліджуючи методичну підготовку викладачів, науковці оперують, по суті, синонімічними
поняттями “методична задача” (Заяць Ю. С., Захаров А. В., Курлигіна О. Е., Язикова Н. В.),
“навчальна методична задача” (Ігна О. М., Капаєва А. Е., Маркова А. К.), “методичне завдання”
(Бігич О. Б.). 

У контексті нашого дослідження навчально-методичну задачу (НМЗ) ми трактуємо 
як засіб навчально-пізнавальної діяльності магістрантів з оволодіння методичними навичками
і вміннями та контролю за рівнем їх сформованості в межах усіх компетенцій і субкомпетенцій
[10], які становлять методичну компетентність майбутнього викладача французької мови. 

Мета статті – обґрунтувати й укласти типологію навчально-методичних задач для
формування методичних навичок і розвитку методичних умінь як складників методичної
компетентності майбутніх викладачів французької мови в процесі їхньої навчально-
пізнавальної діяльності.

Аналіз наукових досліджень (Захаров А. В., Заяць Ю. С., Капаєва А. Е., Ковтунова Т. І.,
Курлигіна О. Е., Мамонтова Т. С. та ін.) показав, що проблема класифікації і групування
НМЗ є актуальною для фахівців різних галузей знань. Не можемо погодитися з О. М. Ігною,
яка наголошує на можливості інтеграції НМЗ, які використовуються для інших цілей 
і в інших предметних галузях, у методичну підготовку викладачів іноземних мов (ІМ) [6, с. 178]. 

Виходячи із завдань, об’єкта і предмета методики навчання ІМ як науки, освітньої технології
та навчальної дисципліни [11, c. 42–44], особливостей професійно-методичної діяльності
викладача ІМ, уважаємо за необхідне для формування методичних навичок і розвитку
методичних умінь майбутніх викладачів французької мови використовувати специфічні НМЗ,
розроблені на основі відповідних критеріїв. Проаналізуємо відомі нам погляди науковців 
з цієї проблеми. 

Відносно методичної підготовки майбутніх учителів ІМ відповідні групи НМЗ
запропоновано Н. В. Язиковою, зокрема: практичні і технологічні (спрямовані на використання
знань, самостійне визначення методів і прийомів навчання в конкретних умовах) та дослідницькі,
які характеризуються систематичністю та тривалістю (протягом усього періоду навчання 
у вищій школі) реалізації, групуються відповідно до визначених науково-дослідницьких
умінь, які мають розвиватися на кожному з етапів навчання [17].

О. М. Ігна пропонує узагальнену класифікацію НМЗ за такими параметрами: 
– методичні вміння (використання активних форм навчання; підтримка мотивації;

організація самостійної роботи тих, хто навчається; аналіз, планування і конструювання
навчального матеріалу; підготовка, добір та використання різних засобів наочності; добір
та використання ефективних прийомів і способів навчання; визначення цілей, форм, об’єктів
контролю; оцінювання навчально-комунікативної діяльності тих, хто навчається);  

– методи / методичні дії (адаптація, аналіз, відновлення, вибір готової відповіді / відповідей,
доповнення, заповнення, інтерпретація, класифікація, комбінування, коментування, “мозковий
штурм”, узагальнення, обґрунтування, опис, визначення оптимально послідовності, визначення
причинно-наслідкових зв’язків, підбір, ранжування, розподіл, систематизація, співвіднесення,
трансформація, упорядкування); 

– обмеженість / необмеженість методичних дій у процесі вирішення навчально-методичних
задач;
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– орієнтація на види професійної діяльності (аналіз, добір, проектування / планування,
реалізація); 

– ступінь алгоритмізації відповіді (алгоритмічні задачі із запрограмованою відповіддю,
з відомим способом розв’язання, з частково запрограмованою відповіддю та частково відомим
способом розв’язання, задачі з “відкритою” відповіддю); 

– рівні вияву методичної компетентності (теоретичний, квазіпрофесійний, координувальний
професійний, професійний); 

– форми подачі (вербальні в текстовій формі, з використанням наочності, аудіо-/
відеоматеріалів, з використанням навчальних комп’ютерних програм, навчально-методичних
комплексів); 

– форми виконання (в групі / індивідуально, письмово й усно, комбіновані форми, з опорою /
без опори, під керівництвом викладача / самостійно); 

– функціональне призначення в методичній підготовці (навчання, систематизація 
й узагальнення теоретичних знань, актуалізація набутих знань у практичній діяльності,
контроль, оцінка) [6, с. 179–180].

Попри детальну класифікацію НМЗ, представлену дослідницею, керуватися нею в процесі
формування методичної компетентності майбутніх викладачів французької мови повною
мірою вважаємо недоцільним, адже деякі параметри потребують уточнення і конкретизації
з погляду формулювання і змісту. Видається недоцільним уведення параметру “орієнтація 
на види професійної діяльності”, адже відповідні його характеристики представлено в параметрі
“методичні вміння”. Цікавими і цінними з практичного погляду є описані О. М. Ігною види
навчально-методичних задач у межах окремих параметрів (“методичні вміння”, “методи /
методичні дії”), утім не конкретизовано види НМЗ для формування методичних навичок,
що унеможливлює оволодіння магістрантами всіма складниками методичної компетентності.
Відкритим залишається питання обов’язковості використання всіх параметрів у процесі
добирання / укладання викладачем НМЗ. 

Отже, викладене вище дозволяє констатувати недостатню розробленість відповідного
теоретичного підґрунтя і ставить нас перед необхідністю, посилаючись на підхід до визначення
типології вправ за відповідними критеріями [15], конкретизувати критерії та укласти типологію
НМЗ для формування методичних навичок і розвитку методичних умінь майбутніх викладачів
ІМ (французької зокрема) у процесі формування їхньої методичної компетентності. Адже,
виходячи з того, що типологія – це вид наукової систематизації, класифікації чогось за спільними
ознаками [14, с. 118], то логічно, на нашу думку, представити її через відповідні критерії
як ознаку, на основі якої відбувається оцінка, визначення або класифікація чого-небудь 
[7, с. 67]. Тому типи і види НМЗ розрізняємо за відповідними критеріями, зокрема основними
та додатковими. Розглянемо типи НМЗ за визначеними нами критеріями і надамо до них
відповідні пояснення. 

Оскільки НМЗ спрямовані на досягнення відповідних проміжних цілей формування
методичної компетентності майбутніх викладачів ІМ, французької зокрема – оволодіння
методичними навичками і методичними вміннями в межах окремих компетенцій 
та субкомпетенцій, – основним вважаємо критерій “цільове призначення”. Згідно з цим
критерієм виокремлюємо такі типи НМЗ: 1) для формування методичних навичок та 2) для
розвитку методичних умінь.

Методична самостійність майбутніх викладачів французької мови виявляється 
в самостійному прийнятті методичних рішень, тому доцільним є критерій “самостійність
методичних рішень”. Відповідно до цього критерію передбачається добирання / розроблення
викладачем таких НМЗ, під час виконання яких формуються методичні навички, зокрема
магістранти виконують когнітивні дії спостереження, аналізу, порівняння, узагальнення, 
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прогнозування, які у свою чергу надалі виявляться в умінні використовувати їх як під час
виконання сформульованого викладачем завдання, так і в процесі самостійної постановки
та реалізації цілей у реальних умовах навчально-виховного процесу з французької мови.
Отже, дотримуючись цього критерію, визначаємо такі типи НМЗ: аналітичні, моделювальні
та творчі. Обґрунтуємо нашу думку.

Виходячи з того, що “аналітичний – це той, який служить для аналізу” [13, с. 42], а аналітична
діяльність пронизує всі види професійно-методичної діяльності викладача французької
мови та є підґрунтям його методичних рішень, самоаналізу та самокорекції, аналітичні 
НМЗ спрямовуються на аналіз вправ, засобів і прийомів навчання, окремих фрагментів
практичних занять за заданими викладачем параметрами чи за пропонованим ним зразком,
що не є достатнім виявом методичної самостійності. Отже, ми передбачаємо формування
готовності до виконання дій методичного аналізу як діяльності магістрантів і як засобу
формування їхнього методичного мислення [12, с. 26], методичної оцінки тощо, а будь-який
аналіз проводиться з відповідною метою.

Моделювальні НМЗ скеровані на самостійне укладання магістрантами вправ, добирання /
розроблення засобів навчання, розроблення фрагментів практичних занять за заданими
викладачем параметрами тощо, тобто становлять вищий рівень методичної самостійності
майбутніх викладачів французької мови. Такі завдання передбачають трансформацію цілого
або його частин, створення власного засобу навчання, вибір прийому навчання за заданими
параметрами  / зразком тощо. 

Найвищий рівень самостійності методичних рішень забезпечують творчі НМЗ, які магістрант
розв’язує в умовах квазіпрофесійної діяльності на семінарських заняттях з дисципліни
“Методика навчання іноземних мов  у вищих навчальних закладах” і під час підготовки
до них (за заданими викладачем параметрами) та в реальних умовах навчально-виховного
процесу з французької мови під час педагогічної практики, під час самостійного розроблення
тематичного циклу занять, укладання планів-конспектів практичних занять, підготовки
сценарію позааудиторного заходу французькою мовою, добирання / розроблення засобів
навчання для аудиторної та самостійної позааудиторної роботи студентів з французької
мови, прийомів навчання тощо. 

Отже, НМЗ мають конкретну мету, яку реалізує викладач французької мови на різних
етапах своєї професійно-методичної діяльності. 

Науковці (Авганов С. С., Агальцова Д. В., Александров К. В., Євстигнєєв М. Н.,
Єлизаров А. С., Мосіна М. А., Толстих О. М.) стверджують, що використання інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) у процесі загальнопрофесійної (а отже, й методичної)
підготовки майбутніх викладачів ІМ сприяє не лише актуалізації практичних знань, а й розвитку
вмінь використовувати їх завдяки вдосконаленню особистісного досвіду навчання на їхній
основі. Втім, не викликає сумніву доцільність використання ІКТ для досягнення різних
цілей у процесі учіння. Виходячи з цього, за критерієм “використання інформаційно-
комунікаційних технологій” визначаємо НМЗ з використанням / без використання інформаційно-
комунікаційних технологій, зокрема як дібрані, так і самостійно розроблені магістрантами
електронні засоби навчання іноземних мов.

Отже, запропоновані вище критерії відносимо до основних та пріоритетних у процесі
розроблення викладачем НМЗ для формування в магістрантів методичних навичок та розвитку
методичних умінь як складників методичної компетентності.

Формування методичної компетентності майбутніх викладачів ІМ, французької зокрема,
як уже зазначалося, відбувається в межах дисципліни “Методика навчання іноземних мов 
у вищих навчальних закладах” у таких організаційних формах навчання як аудиторна  
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та позааудиторна робота студентів. Тому доцільним є введення додаткового критерію “місце
виконання”, відповідно до якого розрізняємо а) аудиторні НМЗ та б) НМЗ для самостійної
навчально-пізнавальної діяльності в позааудиторний час. 

В умовах сьогодення неактуальним, на нашу думку, є погляд про те, що під час семінарських
занять з навчальної дисципліни “Методика навчання іноземних мов у вищих навчальних
закладах” необхідно формувати лише основні, принципово важливі вміння, серед яких: уміння,
які забезпечують аналіз заданих викладачем умов навчання, характерних для відповідної
групи; аналіз навчального матеріалу; формулювання цілей фрагменту заняття та цілого заняття
з урахуванням заданих умов навчання; планування діяльності тих, хто навчається [5, с. 41].

Упровадження в навчальний процес ІКТ, зокрема використання відповідних засобів
інформаційно-комунікаційного навчального середовища [8], уможливлює ефективну
реалізацію названих видів навчальної діяльності магістрантів у позааудиторний час. У той
же час на семінарських заняттях з дисципліни “Методика навчання іноземних мов у вищих
навчальних закладах” слід створити максимально сприятливі умови для ділової гри, у процесі
якої магістранти використовують набуті методичні знання та сформовані методичні навички
під час своєї  квазіпрофесійної діяльності в ролі викладача ІМ.

Оволодіння методичною компетентністю в межах відповідних організаційних форм
навчання передбачає різні режими виконання магістрантами НМЗ, що зумовлює наявність
критерію “режим виконання”, за яким розрізняємо такі типи НМЗ: індивідуальні аудиторні
та індивідуальні позааудиторні НМЗ в інформаційно-комунікаційному навчальному
середовищі. В процесі виконання індивідуальних аудиторних НМЗ на семінарських заняттях
з “Методики навчання іноземних мов у вищих навчальних закладах”, наприклад, під час
проведення ділової гри, здійснюється квазіпрофесійна діяльність магістранта. Другий тип
НМЗ за цим критерієм передбачає асинхронну професійно орієнтовану навчально-пізнавальну
діяльність майбутніх викладачів французької мови [2] із відповідними засобами інформаційно-
комунікаційного навчального середовища, спрямовану на їх розв’язання. 

При цьому всі НМЗ містять рольовий компонент, адже імітують професійно-методичну
діяльність викладача ІМ, французької зокрема. 

Узагальнимо викладене вище і представимо типологію НМЗ для формування методичних
навичок і розвитку методичних умінь майбутніх викладачів французької мови (табл. 1)

Таблиця 1
Типологія навчально-методичних задач для формування методичних навичок 

і розвитку методичних умінь майбутніх викладачів французької мови
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Критерії 
Основні 

Типи навчально-методичних задач 

1. Цільове призначення Для формування методичних навичок 
Для розвитку методичних умінь 

2. Самостійність методичних 
рішень 

Аналітичні 
Моделювальні  
Творчі  

3. Використання інформаційно-
комунікаційних технологій 

З використанням / без використання інформаційно-
комунікаційних технологій 

Додаткові  
4. Місце виконання  Аудиторні / для самостійної навчально-пізнавальної 

діяльності в інформаційно-комунікаційному навчальному 
середовищі 

5. Режим виконання Індивідуальні аудиторні / індивідуальні позааудиторні  
в інформаційно-комунікаційному навчальному середовищі  



Таким чином, ми обґрунтували й уклали типологію НМЗ для формування методичної
компетентності майбутніх викладачів французької мови в процесі їх навчально-пізнавальної
діяльності.

Перспективою подальших наукових розвідок убачаємо обґрунтування  і визначення видів
НМЗ для формування методичних навичок і розвитку методичних умінь майбутніх викладачів
французької мови на основі укладеної типології. 
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